Wniosek o przyznanie Nagrody „Semper Fidelis”

Pan 

dr Jarosław Szarek
Prezes Instytutu Pamięci Narodowej

Przewodniczący Kapituły Nagrody 

„Semper Fidelis” 

1. DANE WNIOSKODAWCY
imię i nazwisko/ nazwa wnioskodawcy*: 

adres wnioskodawcy, telefon, e-mail: 

2. DANE KANDYDATA DO NAGRODY**
imię i nazwisko/ nazwa instytucji: 
adres zamieszkania / siedziba instytucji, telefon, e-mail: 
Data i miejsce urodzenia: 
3.  UZASADNIENIE WNIOSKU O PRZYZNANIE NAGRODY
 (opis dorobku będącego podstawą do zgłoszenia,  krótki życiorys lub opis działalności – do 5 tys. znaków)

4. Oświadczam, że kandydat został poinformowany o zgłoszeniu do Nagrody „Semper Fidelis”***.

(data,  podpis)
5. Ponowne zgłoszenie 

TAK/NIE
(data)                                                      





(podpis)

*W przypadku instytucji proszę o podanie osoby reprezentujące wnioskodawcę: imiona i nazwiska, telefony, faks, e-mail.
** W przypadku zgłoszenia własnej kandydatury należy przedstawić co najmniej jedną rekomendacje instytucji, organizacji społecznej lub osoby fizycznej

*** W przypadku zgłoszenia osoby nieżyjącej zgodę na kandydowanie do Nagrody powinna wyrazić najbliższa rodzina.
Załącznik nr 2 do zarządzenia nr   /19 Prezesa  

IPN – KŚZpNP z dnia            czerwca 2019 r.

Informacja dotycząca przetwarzania danych osobowych dla kandydata do nagrody  Semper fidelis

Pani/Pana dane osobowe zawarte w zgłoszeniu do otrzymania Nagrody „Semper Fidelis” przetwarzane będą w celu przeprowadzenia procedury nadania Nagrody „Semper Fidelis”.

Podstawą prawną przetwarzania danych jest art. 6 ust. 1 lit. a (zgoda) Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE.

Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Instytut Pamięci Narodowej – Komisja Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu, z siedzibą w Warszawie, adres: 
ul. Wołoska 7, 02-675 Warszawa. Administrator danych osobowych zapewni odpowiednie technologiczne, fizyczne, administracyjne i proceduralne środki ochrony danych, w celu ochrony i zapewnienia poufności, poprawności i dostępności przetwarzanych danych osobowych, jak również ochrony przed nieuprawnionym wykorzystaniem lub nieuprawnionym dostępem do danych osobowych oraz ochrony przed naruszeniem bezpieczeństwa danych osobowych.

Dane kontaktowe inspektora ochrony danych w IPN-KŚZpNP:

inspektorochronydanych@ipn.gov.pl, adres do korespondencji: ul. Wołoska 7, 02-675 Warszawa, z dopiskiem: Inspektor Ochrony Danych.

Odbiorcami danych osobowych mogą być podmioty uprawnione na podstawie przepisów prawa oraz podmioty upoważnione przez Administratora.

Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane przez czas niezbędny do przyznania Nagrody, do momentu zakończenia publikacji wizerunku na stronach internetowych organizatora, mediach 
i oficjalnych profilach w mediach społecznościowych organizatora, bądź wycofania przez Panią/Pana zgody na przetwarzanie danych osobowych, a następnie przechowywane przez okres wynikający z obowiązku archiwizacyjnego, zgodnie z obowiązującym w Instytucie Pamięci Narodowej – Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu rzeczowym wykazem akt.

Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści danych osobowych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania, prawo przenoszenia danych.

Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest dobrowolne, jednakże odmowa ich podania skutkuje brakiem możliwości przystąpienia do procesu nadania nagrody.

W każdej chwili przysługuje Pani/Panu prawo do wycofania zgody na przetwarzanie danych osobowych. Cofnięcie zgody nie będzie wpływać na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie Pani/Pana zgody przed jej wycofaniem.

Ma Pani/Pan prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, gdy uzna Pani/Pan, iż przetwarzanie danych osobowych Pani/Pana dotyczących narusza przepisy Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. 
w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych 
i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE.
