Usłysz swój „Puls Wolności”
„Puls Wolności” to wydarzenie zderzające tradycyjne i niekonwencjonalne formy patriotyzmu. Powstał on z myślą o uczczeniu 100-lecia Święta Niepodległości. W ramach projektu, który trwać będzie cały przyszły rok, w kraju i za granicą odbywać się będą wydarzenia społeczne i kulturalne. Ale „Puls Wolności” bije już teraz!
„Puls Wolności” już teraz tworzy grunt do przyszłorocznego świętowania wolności. Jego autorem jest zespół ze Stowarzyszenia Scena Kultury pod przewodnictwem Arkadiusza Gołębiewskiego. Projekt został zainaugurowany podczas IX edycji Festiwalu Niepokorni, Niezłomni, Wyklęci we wrześniu 2017 r. Następny „Puls Wolności” usłyszymy 6 listopada o godz. 10.30 i 17.30 przed kinem Atlantic w Warszawie, w którym odbędą się dwa przedpremierowe pokazy filmu „Piłsudski Bronisław – zesłaniec, etnograf, patriota” w reż. Waldemara Czechowskiego.
Głównym akcentem projektu jest widowisko muzyczne, podczas którego na wielkich bębnach o średnicy nawet 3 metrów wybijany jest „Puls Wolności”. Podczas koncertu muzyków „Puls Wolności” może wybić każdy z nas. Projekt przenieśliśmy też do internetu. Dzięki aplikacji „Puls Wolności” wybić może go każdy z dowolnego miejsca na świecie.  Pod tym hasłem organizowane są w kraju i za granicą wydarzenia o charakterze społeczno-kulturalnym. Inicjatywa wspierana jest przez ambasadorów i świadków historii. Często to oni wybijają „Pulsy Wolności”, rozpoczynając dany pokaz filmu, panel dyskusyjny czy retrospektywę Festiwalu Niepokorni, Niezłomni, Wyklęci.
Podczas wydarzeń organizowanych w ramach „Pulsu Wolności” odbywają się są koncerty Orkiestry Wielkich Bębnów. Zespół powstał w 2008 roku z inicjatywy Wojtka Sówki, bębniarza oraz projektanta i konstruktora nietypowych instrumentów perkusyjnych, oraz Artura Lisa, wieloletniego dyrektora artystycznego Teatru Makata. Podczas występów muzycy uderzają nawet w 12 bębnów o średnicy ok. 3 metrów. Działanie może trwać kilka godzin, ale może również całą dobę. Ponieważ jest to performance często organizowany w przestrzeni publicznej, swój własny „Puls Wolności” może wybić każdy, nawet przypadkowy przechodzień.
Wzór wielomembranowego bębna został zastrzeżony w Urzędzie Patentowym i jest jedyną tego typu konstrukcją na świecie. Korpus składa się z modułów, które mogą funkcjonować osobno oraz razem, jako jeden bęben o średnicy ok. 12 m. Konstrukcja bębna umożliwia wykorzystanie jego fragmentów jako sceny dla innych muzyków i performerów oraz jako ekranu do wyświetlania obrazów, ﬁlmów czy też zdjęć. Do tej pory Orkiestra Wielkich Bębnów zaprezentowała się na kilkunastu międzynarodowych i krajowych wydarzeniach: Festiwal Filmowy NNW w Gdyni (2017), Otwarcie Stolicy Kulturalnej Europy Wrocław 2016 w ramach programu MOSTY, Międzynarodowy Festiwal Teatralny Golden Lion we Lwowie (2014), Otwarcie Stadionu Olimpijskiego w Kijowie w ramach rozpoczęcia Mistrzostw Europy (2012), Święto Ulicy Francuskiej w Warszawie (2011) czy Festiwal Fabryka Światła w Przasnyszu (2017).
Naszym celem jest, by „Pulsem Wolności” dotrzeć zarówno do dużych stolic światowych, jak i do małych społeczności lokalnych, dla których przywiązanie do wolności, narodowej tożsamości i tradycji naszego kraju jest ważne. Chcemy wybijać puls tak głośno, aby o polskim genie wolności usłyszał cały świat – mówi Arkadiusz Gołębiewski, prezes Stowarzyszenia Scena Kultury i pomysłodawca projektu „Pulsu Wolności”.
