Niedźwiedź, który był kapralem uwieczniony na znaczku
Wojtek, niedźwiedź brunatny, który został adoptowany przez żołnierzy 2. Korpusu Polskiego i brał udział w bitwie o Monte Cassino, doczekał się znaczka pocztowego. Emisja Poczty Polskiej trafi do obiegu 31 października br.

Roch Stefaniak, autor projektu, przedstawił na znaczku odznakę pamiątkową 22. Kompanii Zaopatrzenia 2. Grupy Artylerii 2. Korpusu Polski Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie. Odznaka przedstawia niedźwiedzia z pociskiem w łapach. W ten symboliczny sposób Poczta Polska przypomniała o wyjątkowym niedźwiedziu, który był kapralem. 

[bookmark: _GoBack]W 1942 r. żołnierze 22. Kompanii Zaopatrzenia Artylerii w 2. Korpusie Polskim pod dowództwem gen. Władysława Andersa, w drodze z Iranu do Palestyny, odkupili od miejscowego chłopca brunatnego niedźwiedzia. Żołnierze nadali mu imię Wojtek. Z początku był tak mały, że nie potrafił jeść mięsa ani chleba, więc karmiono go z butelki rozcieńczonym mlekiem skondensowanym. Niedźwiedź szybko rósł i wkrótce nauczył się zakradać do kantyny i wyjadać jajka przygotowane na śniadanie dla żołnierzy lub konfitury w spiżarni. Wojtkowi założono książeczkę wojskową i nadano stopień szeregowego. Został wciągnięty do ewidencji, otrzymał swój numer i żołd w postaci dwóch racji żywnościowych. Niedźwiedź był tak łagodny i ufny wobec ludzi, że żołnierze mogli się z nim bawić, siłować i nigdy nikomu nie stała się krzywda. Na początku 1944 r. miś Wojtek wraz z 2. Korpusem Polskim dotarł do Włoch. W bitwie o Monte Cassino kompania Wojtka przeszła chrzest bojowy. Niedźwiedź z początku bał się huku pocisków, ale pewnego razu postanowił pomóc swoim opiekunom: podszedł do ciężarówki z amunicją, stanął na tylnych łapach, a przednie wyciągnął do żołnierza podającego skrzynie. Zdziwiony żołnierz wręczył mu skrzynkę, którą Wojtek bez wysiłku zaniósł na stanowisko. Upamiętniająca to oznaka, przedstawiająca niedźwiedzia z pociskiem w łapach, pojawiła się na samochodach wojskowych, proporczykach i mundurach żołnierzy.
Latem 1944 r. polskie oddziały, razem z sojusznikami, rozpoczęły kampanię wzdłuż wybrzeży Morza Adriatyckiego. Niedźwiedź Wojtek brał udział w wyzwalaniu wielu włoskich miejscowości, a ostatnią z nich była Bolonia. Po zakończeniu II wojny światowej, polscy żołnierze zostali przetransportowani do Wielkiej Brytanii. Wielu Polaków zdecydowało się nie wracać do ojczyzny, gdzie zapanował reżim komunistyczny. Część żołnierzy osiedliła się w Szkocji, zaś niedźwiedź Wojtek w 1947 r. zamieszkał w ogrodzie zoologicznym w Edynburgu i żył tam, odwiedzany przez swoich przyjaciół żołnierzy do 1963 r.
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