Bogdan Arczewski w latach 1968-1989 był motorniczym w Wojewódzkim Przedsiębiorstwie Komunikacji Miejskiej w Szczecinie. W dniach 18-22 VIII 1988 r. był tam współorganizatorem, a następnie Przewodniczącym Komitetu Strajkowego strajku. Dał się poznać jako nieprzejednany i zdecydowany orędownik akcji strajkowych wymierzonych w reżim komunistyczny. Pan Bogdan Arczewski był inicjatorem braku zgody na przerwanie strajku – tzw. „demonstracji na siedząco” 22 VIII 1988 r. w zajezdni „Golęcin” w Szczecinie. Prokuratura Rejonowa w Policach oskarżyła go o organizowanie i kierowanie nielegalnym strajkiem. Następnie postępowanie warunkowo zawieszono. Po sprzeciwie Pana Bogdana Arczewskiego Sąd Rejonowy w Szczecinie 5 I 1989 r. uznał strajk za uzasadniony. Działalność opozycyjna Pana Bogdana Arczewskiego była na tyle znacząca, że w okresie późniejszym został objęty dalszą inwigilacją.   

Andrzej Józef Chwalibóg był członkiem Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” na Wydziale Architektury Politechniki Białostockiej. Uczestniczył w strajku studentów Politechniki Białostockiej 14 X 1981 r. Brał aktywny udział w drukowaniu i kolportażu „Biuletynu Informacyjnego” MKZ „Solidarności”. Był autorem znaczków poczty podziemnej oraz plakatów. Pan Andrzej Józef Chwalibóg został aresztowany 28 IV 1982 r. i osadzony w Areszcie Śledczym w Białymstoku. Został oskarżony o to, że po wprowadzeniu stanu wojennego nie odstąpił od działalności w strukturach „Solidarności” i NZS, a także brał udział w kolportażu, redagowaniu i wydawaniu biuletynu Regionu Białystok. Z Aresztu Śledczego został zwolniony 23 XII 1982 r. Sąd Garnizonowy w Białymstoku 14 III 1983 r. wydał wyrok uniewinniający Andrzeja Chwaliboga. 4 VIII 1983 r. Sąd Wojewódzki w Białymstoku umorzył postępowanie na podstawie ustawy o amnestii.

Andrzej Dziuba był członkiem „Solidarności” w Zakładzie Doskonalenia Zawodowego w Białymstoku. Został aresztowany 18 III 1982 r. jako podejrzany o to, że po wprowadzeniu stanu wojennego, wspólnie z innymi, będąc członkiem „Solidarności”, kontynuował działalność związkową, brał udział w zebraniach oraz kolportował ulotki i plakaty. Andrzej Dziuba został skazany przez Sąd Wojewódzki w Białymstoku 12 X 1982 r. na jeden rok pozbawienia wolności. Okres śledztwa spędził w Areszcie Śledczym w Białymstoku, a od 2 XI 1982 r. przebywał w Zakładzie Karnym w Braniewie. Postanowieniem z 29 X 1982 r. Sąd Najwyższy uchylił karę aresztu. Został zwolniony 4 XI 1982 r. W 1984 r. wystąpił o wydanie zgody na wyjazd na stałe do Kanady ze względu na represje związane z jego działalnością opozycyjną.
Mariusz Romuald Feszler w końcu lat osiemdziesiątych XX w. należał do głównych organizatorów młodzieżowego ruchu antykomunistycznego w Zambrowie. Jego działalność polegała na kolportażu wydawnictw drugoobiegowych, brał również udział w akcjach malowania napisów antyreżimowych na murach, organizował wyjazdy na uroczystości patriotyczne, włączał się w przygotowywania obchodów kolejnych rocznic upamiętniających wprowadzenie stanu wojennego. Jesienią 1988 r. na terenie Zambrowa została utworzona lokalna struktura Federacji Młodzieży Walczącej. Pan Mariusz Feszler był jednym z jej założycieli.

Danuta Irena Gulko pełniła funkcje skarbnika i sekretarza Komisji Zakładowej „Solidarności” w Olsztyńskich Zakładach Graficznych. Uczestniczyła w obradach Krajowej Komisji Koordynacyjnej Pracowników Poligrafii. W sierpniu i wrześniu 1981 r. brała aktywny udział w strajku w swoim zakładzie. W stanie wojennym utworzyła i koordynowała działalność sieci kolporterów nielegalnych wydawnictw. Organizowała pomoc dla rodzin osób internowanych. 28 VIII 1982 r. została aresztowana i osadzona w Areszcie Śledczym w Ostródzie. 6 XI 1982 r. Sąd Pomorskiego Okręgu Wojskowego w Bydgoszczy skazał ją na karę 3 lat i 6 miesięcy pozbawienia wolności. Więziona była m. in. w Bydgoszczy-Fordonie. Podejmowała tam comiesięczne głodówki i bojkotowała codzienne apele. Występowała w obronie współwięźniów. Na wolność wyszła 30 V 1983 r. Konsekwencją działalności opozycyjnej było zwolnienie z pracy. Nadal jednak zajmowała się kolportażem nielegalnych wydawnictw. W 1988 r. Pani Danuta Gulko zaangażowała się w pracę grupy, która zamierzała reaktywować działalność związkową. 25-28 sierpnia 1988 r. uczestniczyła w obradach Międzynarodowej Konferencji Praw Człowieka w Krakowie-Mistrzejowicach. Została objęta kontrolą operacyjną przez WUSW w Olsztynie. Była wielokrotnie przesłuchiwana, przeprowadzano z nią rozmowy ostrzegawcze. Sąd Pomorskiego Okręgu Wojskowego w Bydgoszczy wyrokiem z 15 II 1994 r. uniewinnił Panią Danutę Gulkę od przypisanych jej wcześniej przestępstw uznając, że działała w obronie praw i wolności obywatelskich.

Sławomir Kirkuć w 1981 r. był pracownikiem WSS Społem w Bartoszycach i członkiem „Solidarności” w tym zakładzie pracy. 14 XII 1981 r. zawiesił na związkowej tablicy ogłoszeniowej plakaty wzywające do bojkotu reżimowych mediów. Z tego powodu dwa dni później został zatrzymany osadzony w Areszcie Śledczym w Olsztynie. 27 I 1982 r. Pan Sławomir Kirkuć został skazany w trybie doraźnym przez Sąd Pomorskiego Okręgu Wojskowego na karę 1 roku i 6 miesięcy pozbawienia wolności. Karę więzienia Pan Sławomir Kirkuć odbywał w Zakładzie Karnym w Braniewie skąd został warunkowo zwolniony 20 IX 1982 r.

Stanisława Józefa Korolkiewicz od października 1980 r. była aktywnym członkiem  „Solidarności”: najpierw przewodniczącą Komitetu Założycielskiego w Wojewódzkim Przedsiębiorstwie Handlu Wewnętrznego w Białymstoku, a od stycznia 1981 r. przewodniczącą Komisji Zakładowej. W czerwcu 1981 r. została członkiem Zarządu Regionu – przewodniczącą Komisji ds. Zaopatrzenia i Żywności. W 1982 r. była współorganizatorką struktury XVI Obszaru KPN. Angażowała się też w druk i kolportaż pism podziemnych.  W sierpniu 1982 r. Służba Bezpieczeństwa dokonała przeszukania jej mieszkania. Współorganizowała coroczne demonstracje w dniu 11 listopada. W latach 1983, 1984 i 1986 była karana przez kolegium ds. wykroczeń za udział w manifestacjach. Udostępniała swoje mieszkanie osobom ukrywającym się przed służbą bezpieczeństwa.

Marek Antoni Malesiński był jednym z inicjatorów założenia „Solidarności”, a następnie Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej w Oddziale Towarowo-Osobowym PKS w Suwałkach. Brał czynny udział we wszystkich akcjach protestacyjnych organizowanych w zakładzie, organizował strajki, zbierał podpisy pod petycjami do władz. Był nieformalnym zastępcą i doradcą przewodniczącego Komisji Zakładowej. Za tę działalność został internowany 13 XII 1981 r. w Ośrodku Odosobnienia w Suwałkach. Zwolniono go 3 II 1982 r. Pan Marek Antoni Malesiński był inwigilowany przez Służbę Bezpieczeństwa do 1984 r. Ze względu na prowadzoną działalność opozycyjną był objęty zastrzeżeniem wyjazdów do wszystkich krajów świata w latach 1982-1984 r. 

Janusz Purwin od 1980 r. był jednym z najaktywniejszych działaczy „Solidarności” i przewodniczącym związku w Wojewódzkim Zakładzie Transportu Mleczarskiego w Białymstoku. Po ogłoszeniu stanu wojennego kontynuował działalność w strukturach podziemnych związku. Współpracował z Zarządem Regionu białostockiej „Solidarności” i uczestniczył we wszystkich organizowanych przez niego akcjach. Z powodu swojej działalności był kontrolowany przez Służbę Bezpieczeństwa latach 1982–1983. Jest członkiem Klubu Więzionych, Internowanych, Represjonowanych w Białymstoku.

Kazimierz Franciszek Rochowicz od grudnia 1980 r. był członkiem Komisji Zakładowej ,,Solidarności” w Iławskich Zakładach Naprawy Samochodów. Pełnił funkcję przewodniczącego Komisji Administracji przy Komitecie Zakładowym. Wszedł w skład delegacji uczestniczącej w odsłonięciu pomnika stoczniowców w grudniu 1980 r. w Gdańsku. W marcu 1981 r. współorganizował strajk ostrzegawczy w zakładzie. 13 grudnia 1981 r. został internowany w Ośrodku Odosobnienia w Iławie, a następnie od 21 czerwca 1982 r. w Kwidzynie. Zwolniono go 3 grudnia 1982 r. Nadal kontynuował działalność opozycyjną. Angażował się w pomoc represjonowanym, kolportaż wydawnictw podziemnych. W 1984 r. został zwolniony z pracy. Od tego czasu przebywa na emigracji w Norwegii. Uczestniczył w akcjach propagandowych wśród Norwegów na rzecz „Solidarności” w Polsce oraz zbiórkach pieniędzy wśród polskiej i norweskiej społeczności, akcji indywidualnych wysyłek paczek żywnościowych, lekarstw, odzieży i literatury niepodległościowej do Polski. W latach 1983-1986 był inwigilowany przez SB.

Jacek Kajetan Romanowski od początku lat osiemdziesiątych zaangażował się w działalność opozycyjną. Był aktywnym członkiem „Solidarności” w Fabryce Przyrządów i Uchwytów w Białymstoku oraz Konfederacji Polski Niepodległej. Po ogłoszeniu stanu wojennego współpracował z podziemnymi strukturami „Solidarności”. Brał udział w drukowaniu nielegalnych ulotek, odezw oraz w ich kolportażu. Uczestniczył w wielu manifestacjach organizowanych przez środowiska opozycyjne. W 1986 r. wszedł do grona współzałożycieli Grupy Skonfederowanej Podlasie KPN Samodzielny Okręg 16. Był autorem artykułów drukowanych w „Opinii Białostockiej”.

Renata Anna Sawicka zaangażowała się w działalność opozycyjną w latach osiemdziesiątych. Od początku stanu wojennego aktywnie współpracowała z podziemnymi strukturami „Solidarności” Regionu Białystok. W jej mieszkaniu schronienie znaleźli przywódcy Zarządu Regionu „Solidarności” w Białymstoku Stanisław Marczuk i Jerzy Rybnik. Tam też odbywały się spotkania konspiracyjne działaczy opozycji. Użyczała własnego środka transportu do przewozu ukrywających się członków „Solidarności”. Pomagała rodzinom osób aresztowanych w okresie stanu wojennego. Wspierała działaczy Konfederacji Polski Niepodległej. Pozyskiwała środki finansowe na działalność opozycyjną. Wraz z mężem angażowała się w kolportaż niezależnych wydawnictw. Uczestniczyła we Mszach świętych za Ojczyznę w kościele pw. św. Stanisława Kostki na Żoliborzu. 
Kazimierz Sawicki zaangażował się w działalność opozycyjną w latach osiemdziesiątych. Od początku stanu wojennego aktywnie współpracował z podziemnymi strukturami „Solidarności” Regionu Białystok. Wspólnie z żoną zadeklarował chęć udzielenia pomocy ukrywającym się działaczom opozycji. W jego mieszkaniu schronienie znaleźli przywódcy Zarządu Regionu „Solidarności” w Białymstoku Stanisław Marczuk i Jerzy Rybnik. Tam też odbywały się spotkania konspiracyjne działaczy opozycji. Ponadto własnym środkiem transportu przewoził ukrywających się członków „Solidarności”. Pomagał rodzinom osób aresztowanych w okresie stanu wojennego. Wspierał działaczy Konfederacji Polski Niepodległej. Pozyskiwał środki finansowe na działalność opozycyjną. Pan Kazimierz Sawicki angażował się również w kolportaż niezależnych wydawnictw. Wielokrotnie przewoził je z Białegostoku do Warszawy. Uczestniczył także we Mszach świętych za Ojczyznę w kościele pw. św. Stanisława Kostki na Żoliborzu. 

Janusz Smaczny w działalność opozycyjną zaangażował się już w drugiej połowie lat siedemdziesiątych. W 1977 r. podpisał list KOR w sprawie obrony robotników prześladowanych za wystąpienia w 1976 r. W 1980 r. został przewodniczącym NZS Politechniki Białostockiej.  Był delegowany na I Krajowy Zjazd NZS w Krakowie. Brał udział w organizowaniu akcji strajkowych na Politechnice. Pod koniec listopada 1981 r. wszedł w skład Białostockiego Uczelnianego Komitetu Strajkowego skupiającego przedstawicieli studentów wszystkich lokalnych szkół wyższych. Współorganizował również Uczelniany Komitet Obrony Więzionych za Przekonania. Od września 1981 r. pracował w Zarządzie Regionu „Solidarności” jako plastyk dekorator. W 1981 r. wstąpił do KPN. Po wprowadzeniu stanu wojennego ukrywał się do 31 XII 1981 r. Uczestniczył w zebraniach konspiracyjnych NZS i „Solidarności”. Aktywnie angażował się w organizowanie druku i kolportażu wydawnictw podziemnych. 31 XII 1981 r. zorganizował akcję rozwieszania ulotek i plakatów w różnych punktach Białegostoku. Od połowy lat osiemdziesiątych kontynuował działalność w KPN. Brał udział w organizowanych przez to ugrupowanie manifestacjach w Warszawie i Krakowie i  uczestniczył w tajnych zebraniach. 

Krzysztof Szaciłowski z powodu działalności opozycyjnej oraz udziału w nielegalnych strukturach KPN znajdował w zainteresowaniu służby bezpieczeństwa w latach 1987 - 1990.

Mirosław Trzasko od początku lat osiemdziesiątych był aktywnym działaczem opozycji antykomunistycznej. Współpracował z podziemnymi strukturami Zarządu Regionu „Solidarności” w Białymstoku. Utrzymywał kontakt z jej czołowymi działaczami. Będąc kierowcą taksówki przewoził osoby ukrywające się oraz przybywających do Białegostoku działaczy opozycji z innych regionów. Pomagał w kolportażu nielegalnych wydawnictw, transporcie sprzętu drukarskiego, zbierał składki na podziemną działalność. W listopadzie 1982 r. udostępnił swoje mieszkanie członkom „Solidarności” w celu zorganizowania nielegalnego zebrania. W związku z powyższym był przesłuchiwany przez funkcjonariuszy organów bezpieczeństwa państwa. W jego mieszkaniu przeprowadzano rewizje.

Grzegorz Tymiński był jednym ze współzałożycieli zambrowskiej komórki Federacji Młodzieży Walczącej. Grupa ta nie była formalnie związana z tzw. centralą FMW. W ramach swojej działalności uczestniczył w akcjach malowania napisów na murach, akcjach plakatowych i ulotkowych, kolportażu nielegalnych wydawnictw, organizacji uroczystości patriotycznych. W 1989 r. Grzegorz Tymiński znalazł się w składzie grupy założycielskiej komórki Niezależnego Ruchu Solidarności Młodych. Działalność zambrowskiego NRSM była kontynuacją wcześniejszej aktywności w ramach lokalnych struktur Federacji Młodzieży Walczącej. NRSM aktywnie wspierał działalność Komitetu Obywatelskiego „Solidarność” w trakcie kampanii wyborczej. ​

Halina Zawadzka w okresie stanu wojennego podjęła działalność konspiracyjną w strukturach ,,Solidarności” Regionu Białystok. Aktywnie uczestniczyła w rozprowadzaniu podziemnych wydawnictw oraz wspierała finansowo działalność związkową. W mieszkaniu Pani Haliny Zawadzkiej znajdował się punkt kolportażu wydawnictw drugiego obiegu.  Angażowała się w pomoc rodzinom osób internowanych, a także organizowała lokale dla osób ukrywających się w podziemiu. Ukrywała w swoim mieszkaniu przywódców podziemnej ,,Solidarności”, m. in. Stanisława Marczuka oraz Jerzego Rybnika. Odbywały się tam również spotkania konspiracyjne działaczy,,Solidarności” i innych organizacji antykomunistycznych. Współpracowała również z KPN. Pani Halina Zawadzka aktywną działalność opozycyjną prowadziła do 1987 r.
